СИС = связка + именная часть
Виды глаголов-связок
	Вид связки по значению
	Типичные глаголы
	Примеры

	1. Грамматическая связка – выражает только грамматическое значение (время, наклонение), лексического значения не имеет.
	Глаголы быть, являться. В настоящем времени связка быть обычно стоит в нулевой форме («нулевая связка»): отсутствие связки указывает на настоящее время изъявительного наклонения.
	Он был врачом.
 Он будет врачом.

 Он врач.

 Он был больным.

 Он будет больным.

 Он больной.

 Он является больным.

 Лирика есть самое высокое проявление искусства.

	2. Полузнаменательная связка – не только выражает грамматическое значение, но и вносит в лексическое значение сказуемого дополнительные оттенки, но быть самостоятельным сказуемым (в том значении) не может.
	а) возникновение или развитие признака: стать, становиться, делаться, сделаться;
 б) сохранение признака: остаться;

 в) проявление, обнаружение признака: бывать, оказаться;

 г) оценка признака с точки зрения реальности: показаться, казаться, представляться, считаться, слыть;
 д) название признака: зваться, называться, почитаться.
	Он стал больным.

 Он остался больным.

 Он бывал больным каждую осень.

 Он оказался больным.

 Он считался больным.

 Он казался больным.

 Он является больным.

 Он слыл больным.

 Их называли больными.

	3. Знаменательная связка – глагол с полным лексическим значением (может один выступать в роли сказуемого).
	а) Глаголы положения в пространстве: сидеть, лежать, стоять;

 б) глаголы движения: идти, приехать, вернуться, бродить;

 в) глаголы состояния: жить, работать, родиться, умереть.
	Она сидела усталая.

 Он ушёл сердитый.

 Он вернулся расстроенный.
 Он жил отшельником.

Он родился счастливым.

 Он умер героем.


ЗАПОМНИ: 

1.Глагол быть может выступать самостоятельным ПГС в предложениях со значением бытия или обладания:

У него было три сына; У него было много денег.

2.Глаголы стать, становится, оказаться и т.д. тоже могут быть самостоятельными ПГС, но в другом значении:

Он оказался в центре города; Он стал у стены.

Наиболее сложными для анализа являются СИС со знаменательной связкой, потому что обычно такие глаголы являются самостоятельными сказуемыми (ср.: Он сидел у окна). Если глагол становится связкой, то его значение оказывается менее важным, чем значение имени, связанного с глаголом (Он сидел усталый; более важным является то, что он был усталым, а не то, что он сидел, а не стоял или лежал).

Чтобы сочетание «знаменательный глагол + имя» было СИС, должны соблюдаться следующие условия:

1) знаменательный глагол можно заменить грамматической связкой быть:

Он сидел усталый – Он был усталый; Он родился счастливым – Он был счастливым; Он пришёл первым – Он был первым;

2) связку можно сделать нулевой:

Он сидел усталый – Он усталый; Он родился счастливым – Он счастливый; Он пришёл первым – Он первый.
Если глагол имеет при себе зависимые формы полного прилагательного, причастия, порядкового числительного (отвечает на вопрос какой?), то это всегда СИС (сидел усталый, ушёл расстроенный, пришёл первым). Запятыми части такого составного именного сказуемого не разделяются!

Способы выражения именной части
	Форма
	Примеры 

	1. Имя существительное

	1.1. Сущ. в им. или тв. падеже
	Он мой брат.

 Он был моим братом.

	1.2. Сущ. в косв. падеже с предлогом или без предлога
	Штурман был в забытьи.

 Я без гроша.

 Этот дом – Мешкова.

	1.3. Цельное словосочетание с главным словом – сущ.в род. падеже (со значением качественной оценки)
	Зять был молчаливой породы.

 Эта девушка высокого роста.

	2. Имя прилагательное

	2.1. Краткое прилагательное
	Он весел.

Он стал весел.

	2.2. Полное прилаг. в им. или в твор. падеже
	Он весёлый.

Он стал весёлым.

	2.3. Прилаг. в сравнительной или в превосходной степени
	Здесь звуки музыки были слышнее.

 Ты самый лучший.

	3. Причастие

	3.1. Краткое причастие
	Он ранен.

Стекла были разбиты.

	3.2. Полные причастия в именительном или творительном падеже
	Стекла были разбитые.

Стекла были разбитыми.

	4. Местоимение или цельное словосочетание с главным словом местоимением
	Вся рыба – ваша.

 Это что-то новенькое.

	5. Числительное в именительном или творительном падеже
	Их изба – третья с краю.

 Их изба была третьей с краю.

	6. Наречие
	Я был настороже.

 Его дочь замужем за моим братом.


Выделите грамматические основы предложений. Разберите сказуемые по плану.

1. Последняя дверь была закрыта 2. Алёшка с Алексашкой пришли однажды к ужину весёлые 3. Кабинет является для Шуры Заколдованным царством (Мамин-Сибиряк). 4. С час она лежала неподвижная (Лермонтов). 5. Муж и жена люди самые почтенные (Пушкин). 6. Вся рыба – ваша (Солоухин). 7. Воздух чист и свеж, как поцелуй ребёнка (Лермонтов). 8. Уступить – позорно (Тендряков). 9. В младших классах гимназии я был очень маленького роста (Вересаев). 10. Слово – одежда всех фактов, всех мыслей (М. Горький). 11. Как некстати было это воспоминание (Чехов). 12. Все явления природы одеты работой нашего разума в слова (М. Горький).

Выделите грамматические основы предложений. Какие из данных сказуемых являются простыми, а какие – составными? Обоснуйте ответ.

1. А матрос шагал израненный, усталый (Семерин). 2. Покорно идёт за мной на поводу мокрая, усталая лошадь (Бунин). 3. В начале августа жары часто стоят нестерпимые (Тургенев). 4. Он стоял к ней боком, надвинув на лоб шляпу (Тургенев). 5. Видно, родился я такой (Бунин). 6. От второй жены у лесника родились две девочки (Исаковский). 7. Вся эта история оказалась глупым вздором (А. Островский). 8. В одно мгновение сани оказались над обрывом (Марков). 9. Дождь в течение лета шёл некрупный и тёплый (Солоухин). 10. Тёплый дождик сыплется впотьмах (Бергольц).

Выделите грамматические основы предложений. Обоснуйте разграничение подлежащих и сказуемых.

1. Для тебя все люди – покупатели и продавцы? (М. Горький). 2. Что же я такое? (М. Горький). 3. Ну и забавник ты! (М. Горький). 4. Ловкая штучка – умишко человеческий (М. Горький). 5. Потребность упрощать – наша детская болезнь (М. Горький). 6. Какое счастье – уметь всё делать (М. Горький). 7. Точность и определённость – одни из главнейших и необходимейших качеств и условий истинной поэзии (Белинский). 8. Оленёнок родился таким же пятнистым, как мать (Пришвин). 9. Замечательным свойством Валетки было его непостижимое равнодушие ко всему на свете (Тургенев). 10. В книге было много цветных картинок, прикрытых папиросной бумагой (Паустовский). 11. Я проснулся на жёсткой вагонной лавке весь закоченелый от жёсткости и утреннего холода (Бунин). 12. На другой день я рано поутру велел заложить свою коляску (Тургенев). 13. Я пошёл побродить по небольшому, некогда фруктовому, теперь одичалому саду (Тургенев). 14. Принялся я с напряжением глядеть в полумрак лунного, парами застланного света (Тургенев). 15. Аннушка стояла у стены бледная (Паустовский).
